

(上接第七版)

11月 陈云在中央纪律检查委员会召开的第三次贯彻《关于党内政治生活的若干准则》座谈会期间指出，执政党的党风问题是有关党的生死存亡的问题，党风问题必须抓紧搞，永远搞。

一九八一年

2月25日 全国总工会、共青团中央等9单位联合向全国人民特别是青少年发出倡议，开展以讲文明、讲礼貌、讲卫生、讲秩序、讲道德和心灵美、语言美、行为美、环境美为主要内容的“五讲四美”文明礼貌活动。1982年中共十二大以后，许多地方开展了热爱祖国、热爱社会主义、热爱党的“三热爱”活动。它与原来的“五讲四美”活动，汇合成一个“五讲四美三热爱”的统一的活动。

6月27日 中共十一届六中全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，对新中国成立32年来党的重大历史事件特别是“文化大革命”作出正确总结，实事求是地评价毛泽东的历史地位，科学论述毛泽东思想作为党的指导思想的伟大意义。29日，全会选举胡耀邦为中央委员会主席，邓小平为中央军委主席。

8月27日—9月25日 全军高级干部集训，重点研究战争初期方面军防御战役的组织与实施。其间，北京军区在华北地区组织方面军防御战役演习。邓小平在演习结束后举行的阅兵式上讲话指出，必须把我军建设成为一支强大的现代化、正规化的革命军队。

9月30日 全国人大常委会委员长叶剑英向新华社记者发表谈话，进一步阐述关于台湾回归祖国、实现祖国和平统一的九条方针政策。

10月17日 中共中央、国务院作出《关于广开门路，搞活经济，解决城镇就业问题的若干决定》。

11月7日—16日 中国女排在日本大阪举行的第三届世界杯女子排球赛上七战七捷，首次获得世界冠军。到1986年，中国女排在世界杯、世界锦标赛和奥运会上5次蝉联世界冠军。

一九八二年

1月1日 中共中央批转《全国农村工作会议纪要》，肯定包产到户等各种生产责任制都是社会主义集体经济的生产责任制。1982年至1986年，中共中央就农业和农村问题连续发出5个一号文件。

1月11日 邓小平会见美国华人协会主席李耀滋，首次提出“一个国家，两种制度”概念。1983年6月26日，会见美国新泽西州西东大学教授杨力宇，进一步阐述了有关大陆和台湾和平统一的一条方针。

2月20日 中共中央作出《关于建立老干部退休制度的决定》。

3月31日 中共中央印发《关于我国社会主义时期宗教问题的基本观点和基本政策》。

4月13日 中共中央、国务院作出《关于打击经济领域中严重犯罪活动的决定》。

8月17日 中美两国政府就分步骤直到最终彻底解决美国向台湾出售武器问题发表《中华人

民共和国和美利坚合众国联合公报》(通称八一七公报)。

9月1日—11日 中国共产党第十二次全国代表大会举行。邓小平在致开幕词时提出，把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来，走自己的道路，建设有中国特色的社会主义。大会通过的报告《全面开创社会主义现代化建设的新局面》，提出分两步走，在20世纪末实现工农农业总产值翻两番的目标。大会通过新的《中国共产党章程》，大会决定设立中央顾问委员会。

9月12日—13日 中共十二届一中全会选举胡耀邦为中央委员会总书记，决定邓小平为中央军委主席，批准邓小平为中央顾问委员会主任，批准陈云为中央纪委第一书记。

9月24日 邓小平会见英国首相撒切尔夫人，阐述中国政府对香港问题的基本立场。

10月12日 我国首次以潜艇从水下向预定海上目标区发射运载火箭获得成功。

12月4日 五届全国人大五次会议通过并公布施行经全面修改后的《中华人民共和国宪法》。这是中华人民共和国的现行宪法。规定，加强人民代表大会制度，扩大全国人大常委会的职权；恢复设立国家主席；国家设立中央军事委员会，中央军事委员会实行主席负责制；国务院实行总理负责制；国家在必要时得设立特别行政区；改变农村人民公社“政社合一”的体制，设立乡政权；在宪法序言中明确人民政协的性质、作用。此后，为适应改革开放和社会主义现代化建设的需要，我国分别于1988年、1993年、1999年、2004年、2018年先后5次对宪法进行修改。

一九八三年

4月5日 中国人民武装警察部队总部在北京成立。

4月24日 国务院批转财政部制定的《关于国营企业利改税试行办法》，将国营企业原来给国家上缴利润的办法，改为按国家规定的税种和税率向国家缴纳税金。

6月4日—22日 全国政协六届一次会议举行。会议选举邓颖超为全国政协主席。

6月6日—21日 六届全国人大一次会议举行。会议选举李先念为国家主席，彭真为全国人大常委会委员长，邓小平为国家中央军委主席，决定赵紫阳为国务院总理。

8月25日 中共中央发出《关于严厉打击刑事犯罪活动的决定》。

10月1日 邓小平为景山学校题词：“教育要面向现代化，面向世界，面向未来。”

10月11日 中共十二届二中全会通过《关于整党的决定》，决定用三年时间分期分批对党的作风和党的组织进行一次全面整顿。这次整党到1987年5月基本结束。

10月12日 中共中央、国务院发出《关于实

中华人民共和国大事记

行政社公开建立乡政府的通知》。此后，建立乡、镇政府和各种合作经济形式的工作在全国展开，人民公社体制废除。

12月6日 由中国人民解放军国防科技大学研制成功的中国第一台亿次巨型计算机——“银河一I”计算机在长沙通过国家鉴定，填补了国内巨型计算机研制的空白。

一九八四年

1月22日—2月17日 邓小平视察深圳、珠海、厦门3个经济特区和上海，充分肯定试办经济特区和对外开放的决策。

2月 中央组织内地9省市为西藏援建43项重点工程。

3月12日 六届全国人大常委会第四次会议通过《中华人民共和国专利法》。

4月8日 中国首次成功发射试验通信卫星东方红二号，成为世界上第五个掌握卫星通信能力的国家。

5月4日 中共中央、国务院批转《沿海部分城市座谈会纪要》，决定进一步开放天津、上海、大连、秦皇岛、烟台、青岛、连云港、南通、宁波、温州、福州、广州、湛江和北海14个沿海港口城市，并提出逐步兴办经济技术开发区。

5月16日 国务院批转农牧渔业部、国家计委等部门《关于进一步开展土地资源调查工作的报告》。第一次全国土地调查启动，到1997年底结束。2007年7月1日，第二次全国土地调查全面启动，于2009年完成。2018年1月，第三次全国土地调查全面启动。

5月31日 六届全国人大二次会议通过《中华人民共和国民族区域自治法》。2001年2月28日，九届全国人大常委会第二十次会议通过修订后的《中华人民共和国民族区域自治法》，明确规定民族区域自治是国家的一项基本政治制度。

7月28日—8月12日 中国体育代表团参加在美国洛杉矶举行的第23届奥运会，实现中国在奥运会上金牌榜上“零”的突破。这是1979年11月26日中国奥委会在国际奥委会中的合法权利得到恢复后，首次派体育代表团参加奥运会。

10月1日 首都举行庆祝中华人民共和国成立35周年阅兵仪式和群众游行。邓小平检阅受阅部队并发表讲话。

10月20日 中共十二届三中全会通过《关于经济体制改革的决定》，规定以城市为重点的经济体制改革的任务、性质和各项方针政策；提出社会主义经济是公有制基础上的有计划的商品经济。

12月3日 中共中央、国务院作出《关于严禁党政机关和党政干部经商、办企业的决定》。

12月19日 中英两国政府在北京正式签署《中华人民共和国政府和大不列颠及北爱尔兰联合王国政府关于香港问题的联合声明》，中国政府声明决定于1997年7月1日对香港恢复行使

主权。

一九八五年

1月1日 中共中央、国务院印发《关于进一步活跃农村经济的十项政策》，决定改革农产品统购派购制度，从1985年起实行合同定购和市场收购。

1月21日 六届全国人大常委会第九次会议通过议案，确定每年9月10日为我国教师节。

2月18日 中共中央、国务院批转《长江、珠江三角洲和闽南厦漳泉三角地区座谈会纪要》，决定在长江三角洲、珠江三角洲和厦漳泉三角地区开辟沿海经济开放区。1988年3月18日，国务院发出《关于扩大沿海经济开放区范围的通知》，决定新划入沿海开放区140个市、县，包括杭州、南京、沈阳3个省会城市。此后，国务院又相继决定开放了一批沿海、沿边、内陆和省会城市，形成了多层次、多渠道、全方位开放格局。

2月20日 中国第一个南极考察站——长城站在南极乔治王岛建成。此后，我国又陆续建成南极中山站、昆仑站、泰山站。

3月4日 邓小平在会见外宾时指出，现在世界上真正大的问题，带全球性的战略问题，一个是和平问题，一个发展问题。和平问题是东西问题，发展问题是南北问题。概括起来，就是东西南北四个字。南北问题是核心问题。

3月13日 中共中央作出《关于科学技术体制改革的决定》，提出经济建设必须依靠科学技术、科学技术工作必须面向经济建设的战略方针。

4月1日 中国开始实行出口退税制度。

5月23日—6月6日 中央军委召开扩大会议。邓小平在会上宣布：中国人民解放军减少员额100万。会议作出军队建设指导思想实行战略性转变的重大决策。

5月27日 中共中央作出《关于教育体制改革的决定》。阐明教育体制改革的措施、步骤和目的，提出有步骤地实行九年制义务教育，大力发展战略性教育，改革高等学校招生计划和毕业生分配制度，扩大高等学校办学自主权。

5月 中共中央、国务院批准实施旨在依靠科学技术促进农村经济发展的“星火计划”。

6月9日—15日 首次全国法制宣传教育工作会议通过《关于向全体公民基本普及法律常识的五年规划》。到2018年，共实施7个五年普法规划。

一九八六年

3月5日 邓小平对王大珩、王淦昌、杨嘉墀、陈芳允四位科学家提出的关于跟踪研究外国高技术发展的建议作出批示。11月18日，中共中央、国务院转发《高技术研究发展计划纲要》。这个计划因邓小平首次批示的时间为1986年3月，又称“八六三计划”。

4月12日 六届全国人大四次会议通过《中华人民共和国民法通则》《中华人民共和国义务教育法》《中华人民共和国外资企业法》。

7月8日 中国国内卫星通信网正式建成。

7月12日 国务院发布《国营企业实行劳动合同制暂行规定》《国营企业招用工人暂行规定》《国营企业辞退违纪职工暂行规定》《国营企业职工待业保险暂行规定》。这是新中国成立以来劳动制度的一次重大改革。

8月10日 解放军总参谋部、总政治部、总后勤部发出通知，规定预备役部队正式列入人民解放军建制序列。

9月28日 中共十二届六中全会通过《关于社会主义精神文明建设指导方针的决议》，阐明社会主义精神文明建设的战略地位、根本任务和基本指导方针。

12月2日 六届全国人大常委会第十八次会议通过《中华人民共和国企业破产法（试行）》。2006年8月27日，十届全国人大常委会第二十三次会议通过《中华人民共和国企业破产法》。

12月5日 国务院作出《关于深化企业改革增强企业活力的若干规定》。

12月30日 邓小平在同几位中央负责同志谈话时指出，要旗帜鲜明地坚持四项基本原则，反对资产阶级自由化。1987年1月28日，中共中央发出《关于当前反对资产阶级自由化若干问题的通知》。

一九八七年

4月13日 中葡两国政府在北京正式签署《中华人民共和国政府和葡萄牙共和国政府关于澳门问题的联合声明》，确认中国政府于1999年12月20日对澳门恢复行使主权。

4月17日 中共中央、国务院批转中央统战部、国家民委《关于民族工作几个重要问题的报告》，阐述新时期民族工作总的指导思想和根本任务。

10月16日 国务院办公厅公布有关接待探亲同胞的办法。11月2日，第一批探亲同胞经香港赴大陆。至此，长达38年之久的两岸同胞隔绝状态被打破，两岸关系进入新阶段。

10月25日—11月1日 中国共产党第十三次全国代表大会举行。大会通过的报告《沿着有中国特色的社会主义道路前进》，阐述社会主义初级阶段理论，提出党在社会主义初级阶段的基本路线，制定到21世纪中叶分三步走，实现现代化的发展战略。大会通过《中国共产党章程部分条文修正案》。

11月2日 中共十三届一中全会选举赵紫阳为中央委员会总书记，决定邓小平为中央军委主席，批准陈云为中央顾问委员会主任，批准乔石为中央纪委书记。

11月24日 六届全国人大常委会第二十三次会议通过《中华人民共和国村民委员会组织法（试行）》。1998年11月4日，九届全国人大常委会第五次会议通过《中华人民共和国村民委员会组织法》。

(下转第九版)

山东德州：以工匠精神打造优质的营商环境


山东德州：以工匠精神打造优质的营商环境

“今年底封顶，明年二季度投产，北京的生产线将搬到这里来，一期可年产180万片8英寸硅片。”位于德州市经济技术开发区的山东有研半导体大尺寸硅材料规模化生产一期项目现场，一片生龙活虎的景象。少有人知的是，当年有研集团决定迁出北京时，包括德州在内的多个城市争相招引，德州并非首选。优越的营商环境，让有研集团选择了德州。德州市不但为有研集团划定了离高铁站只有5分钟车程的项目用地，还成立项目专班，甘当企业“店小二”。有研集团组织核心团队在对4个选址城市考察后，最终将八成的投票锁定德州。

服务质量优不优、办事效率高不高，是一个城市营商环境好与坏的直接反映。德州以“刀刃向内”的勇气，在流程再造上下足功夫，明确提出，将每项流程的每个环节、每个事项作为单个产品来打磨，真正做到规格严格、功夫到家。

2019年9月22日，德州市德城区某餐饮企业负责人在德州市政务服务大厅提交申领执照、公章刻制和税务发票的申请，仅仅用了2个小时，3个事项就完全办结。过去，企业开办的每个环节按天计时，现在改为每个环节按小时计时，大大压缩了企业群众等待时间。

德州提出“追求全局最优而不是个别最好”的理念，着眼全局打造最优流程。在德州，通过调整审批时序、合并办理事项等，工程建设项目建设涉及的47个高频事项已经进行了一场革命性流程再造。其中，10项业务调整审批时序。比如，改革前，一个项目先立项，再办理规划、环评手续等，但经常会因空间规划矛盾而搁浅；改革后，项目方可先提供“一张蓝图”，规划、环评等部门合规性审查合格后，再进行项目立项，企业免于周折，也提高了项目落地速度。同时，德州市将水电气暖等配套设施设计、施工提前至与建筑物同步进行，能评、环评等评估评审，施工许可前完成即可。

让企业群众进一个门、跑一次腿，“一次办好”渐成新常态。推行“一窗受理”，企业群众由

“一事跑多窗”变“一窗跑多事”。在德州市政务服务大厅内，设置了商事登记、投资项目、社会事务等8类综合受理窗口，全部实现前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件，免去企业群众奔波之苦。

针对群众最关心关注的痛点难点堵点问题，德州市梳理出群众常办的100件高频事项，建立“百事通”服务清单，将“我要办食品生产企业”“我要开书店”“我要办印刷厂”等群众眼中“一件事”打包办理，让老百姓一看就明白、一来就会办。

打造“德办好”免费代办帮办品牌，在山东省率先通过政府购买服务，将专业代理公司引入市级大厅，对企业办理审批提供“店小二”式无偿代办，做到“企业不懂我指导、企业不跑我来跑”。仅2019年上半年，就为1200余家企业提供免费的注册变更等服务；建立EMS证照免费寄递中心，每月有2000余群众享受到证照免费送达服务。

——推行“协同办”，把涉及建设项目审批的47个高频事项全部纳入政务服务大厅，实行建设项目落地联席会议制度，形成的会议纪要作为容缺依据，实现100%容缺受理。

——推行“就近办”，全面推动跨地域跨层级“一网通办”，市县统一受理权限，让企业和群众就近办、出了家门就能办。

——推行“掌上办”，坚决打破部门林立的“数据烟囱”“信息孤岛”，推动网上政务服务向基层延伸，加强信息化服务平台建设，实现“网络相联、系统相融、数据相通”，努力做到“不跑是常态，最多跑一次”，让群众和企业享受优质高效便捷的服务。

此外，德州专门出台了《德州市建设项目落地保障实施办法》，提出项目落地30条保障措施；配套出台了支持民营经济高质量发展25条；常态化开展“进解促”活动等一系列政策措施，进一步优化提升营商环境。

(数据来源：德州市委宣传部)



泰山



京沪高速德州北枢纽立交



2019山东资源与技术交易大会



2016年5月16日高铁“德州号”首发



德州经济技术开发区一角

· 广告 ·